窩福堂查經團契

第一課:仍是感恩

(哥林多前書一:1-9)

(一) 哥林多前書簡介

- 1. 只要我們看看地圖,便立即可以體會到哥林多這地方是一個多麼戰略性的地方。希臘基本上是由兩大地方組成,南面幾乎是一個大島,北面是個半島,中間連接在一起的是一塊只有四英哩的窄窄 isthmus 。由於在希臘南部對開的地中海,水流很急,昔日的船隻要駛過這地方是有一定程度的風險,所以大多航海的,為了避開這風險,通常都是停泊在哥林多東面的海港,然後再在哥林多西面的海港前往西面,此外,這也是北與南面必經之地,所以哥林多的地理位置帶給它一個極具價值的位置,也做成哥林多這地方為一大商港。
- 2. 正因如是,這城不但富裕、繁榮,同時也是一個非常淫亂的一個城市,哥林多的希臘文 korinthiazesthai 幾乎是醉酒淫亂的同義詞。在這城的中央有一小丘,稱為 The Hill of Acropolis,在此築有愛神 Aphrodite 的廟宇, Aphrodite 就是愛神。這廟宇經營娼妓生意,總之這是一個相當淫亂的大城市。
- 3. 哥林多這個城市非常古舊,在早期希臘人的戰船都在此建造,到了 146B.C.羅馬人犯境,Lucius Mummius 將軍攻陷這城,並且把這城完全摧毀,直至 46B.C. Julius Caesar 重建哥林多城,並且也成了羅馬的殖民地,在保羅時代,哥林多有
 - ◆ 羅馬人,自 Julius Caesar 開始移居此地。
 - ◆ 羅馬軍隊。
 - ◆ 不少商人聚居。
 - ◆ 也有不少猶太人。
 - ◆ 也有 Phoenicians Phrygians 從東方移居此地。
 - ◆ 我們可以說來自五湖四海,有羅馬人、東方人、希臘人、猶太人、有哲士、商人、奴隸、海員,及各行各業的人。
- 4. 保羅在哥林多地方逗留了一段頗長時間(以弗所是他逗留至久的地方,哥林多是第二),他在這裏有十八個月之久,使徒行傳十八:11-17是講述他在哥林多這地方的情況。當他來到哥林多,他與亞居拉、百基拉夫婦同心在此傳福音,在猶太人會堂中他們頗有作績,當 Timothy 及 Silas 加入他們團隊時,猶太人反對的勢力也增大,當時新的方伯是 (governor)迦流,猶太人希望透過他去打擊保羅,但卻為迦流拒絕,讓保羅繼續傳道,最後他完成任務後,才再前敘利亞。
- 5. 在 55A.D.保羅身在以弗所,發覺哥林多教會有不少問題存在,他就開始寫信給哥林多教會。
 - ◆ 在林前九:9,保羅提到他曾寫信給哥林多教會,這似乎是證明有林前之前,保羅曾經寫 過一封信給他們,有些學者以為這封信經已遺失了,亦有學者以為林後六:14至七:1正 是這信。
 - ◆ 消息傳到保羅,知道哥林多教會有分裂情況,及其他問題,於是他就寫了哥林多前書,並 請提摩太把這信帶到哥林多(林前四:17)。
 - ◆ 保羅發覺這信並未產生正面的效果,他就決意親自到訪哥林多,但這次旅程令他非常傷心,於是他就決意寫一封嚴厲的信(The Severe Letter)給哥林多教會,這就是哥林多後書了。

(二) 基督徒與基督教會(v.1-3)

1. 首先,我們看看在林前一:1-10,耶穌基督、主耶穌基督、基督耶穌等出現過多少次?

	a) 從簡介來看,為什麼保羅要寫這封信?
	b) 面對著這樣困難的一個教會,保羅憑什麼去勸誡他們?
	c) 為什麼保羅屢次提到耶穌或基督的名字?
2.	從 v.1 來看,保羅如何介紹自己及他的同工?為什麼他會這樣介紹?
	a) 如果你比較一下帖撒羅尼迦前書一:1與哥林多前書一:1,它們有什麼不同的地方?
	b) 為什麼保羅在此要突顯他使徒的職份?這與他在哥林多教會的地位有沒有關係呢?
	c) 在 v.1 保羅特別強調他使徒身份,具有三個特色,這是什麼? (i)
	(ii)
	(iii)
	(註:保羅強調他是被召的,只有在羅馬書及此書,他才強調這一點。其次,是屬神旨意的,
	最後他是耶穌基督的使徒,原文是一個 genitive,是一個 subjective genitive, 意思是他使徒的
	職份之來源,是由於耶穌基督之故才有的。)
	d) 所提尼是誰?(參看使徒行傳十八:17)
3.	從 v.2,保羅形容哥林多教會來看,你認識基督教教會有多少?
	a) 什麼是「教會」?
	(註:希臘文 ekklesia 是由兩個字組成,一是 ek=out,一是 klesia=called,所以教會是神呼
	召出來的群體,是從撒但的權勢,罪的權勢呼召出來,而且是一個群體(a gathered community))
	b) 在「哥林多神的教會」與哥林多教會(Church of God at Corinth vs. Church of Corinth)有什麼不
	同?從此描述,你認識教會有多少?
4.	我們再從 v.2 中,認識「基督徒」有多少?
	a) 什麼是「在基督耶穌裏成聖」?

(註:「成聖」一字 hagiazo,「是指分開」「分別為聖」,信徒是分別出來,成為神聖潔的子民,是因為耶穌基督的犧牲之故,因著耶穌的死,以致我們可以分別出來成為聖潔的子民。)

b) 什麼是「蒙召作聖徒」?

(註:聖徒一字在希臘文是 hagios , hagizo 是動詞(成聖), haigos 是名詞(聖徒);這裏所謂「聖」並非指神聖,道德,超越的聖人,而是指神揀選出來完成神給他的使命,為神所用,所以「聖堂」不是聖潔的教堂,而是這地方分別出來作為神使用的地方。聖徒也不是一班特別聖潔的人,而是一群被神揀選出來為神所使用的信徒。)

- c) 基督徒的主權是在那兒?
- d) 基督徒又沒分國籍、種族和社會背景和地域的呢?

(三) <u>仍是感恩(v.4-9)</u>

- 1. 雖然哥林多人對保羅不尊不敬,但保羅卻如何看他們? (v.4)
 - a) 保羅為什麼仍可以為哥林多人而感謝神呢?這裏給我們一些什麼啟廸?
 - b) 保羅是否偶爾而為之,抑或他是真心的常常如此呢?
 - c) 保羅為到什麼而感謝神呢? (v.4)

(註:恩惠一字,希臘文是 Charisma,這個字的意思是白白的恩典賜給某人,這恩典是白白的,不是工價,不是應給,完全是恩惠。)

- 2. 究竟保羅以為哥林多的信徒有何恩賜?
 - a)「口才」是指什麼?

(註:「口才」一字,希臘文是 logos, 意思是講解屬靈的教訓。)

b) 「知識」又是什麼意思?

(註:希臘文 gnosis 是指屬靈的知識。哥林多人常用「logos」及「 gnosis」二個字,但保羅卻強調這是從神來的知識與信息,而非人花巧的說話或是詭秘的知識。)

3. 保羅是否以為這只是哥林多人特有的背景而有此二恩賜?若否,他以為誰賜給他們,又叫他們

- a) 「恩賜」與「天才」有什麼分別?
- b) 神怎樣叫我們的恩賜更加豐足?可否舉例說明。

(註:留意「在祂裏面」(In Christ)是因為耶穌基督的原故,叫我們本有的恩賜更能發揮功能,為主作工,使之更富足。)

c) 哥林多人常以自己的「口才」和「知識」, 誇口, 甚至看低保羅, 以為保羅口才不好, 知識有限; 保羅不但不以此憤怒並斥責他們無知, 反而為他們的「口才」和「知識」感謝神, v.6 正好給了我們一個答案, 為什麼保羅會如此反應, 這是什麼原因?

(註:v.6 是比較難明的一節聖經,和合本的翻譯誤導了我們,因為「堅固」一字並非指堅固 哥林多人心,英文譯作「confirm」,意思是因著哥林多人信耶穌,他們的口才與知識得以 enriched,這正好是 confirm 了保羅向哥林多人所作的見證是真實的,因為這是最好的明證。 為此,保羅感謝神,而不覺得有什麼憤怒!)

- 4. 保羅是否以為哥林多人只有「口才」與「知識」的恩賜,而其他卻是一無是處呢?(v.7, v.5)
 - a) 「沒有一樣不及人的」的原文是「你並沒有缺欠什麼屬靈恩賜」(You do not lack any spiritual gift),這什麼意思?難道哥林多人有百般恩賜,樣樣都精嗎?
 - b) 為什麼保羅一方面講哥林多人的恩賜,另一方面又講等候主再來,二者之間有何關係?(v.7)

(註:聖靈的恩賜是造就教會,主再來的時候,教會也就被提了。所以,在主耶穌尚未再來時,我們要好好使用這些恩賜來造就教會,直到主再來時整個教會得贖。)

- 5. 我們看到,保羅一直強調的一件事,一切都非出於我們有什麼能幹之處,相反的這完全是神的 恩典與作為
 - ◆ 是因為神以致哥林多人有恩惠。
 - ◆ 是因為神哥林多人的恩惠得以 enriched。
 - ◆ 因為哥林多人的恩惠得以 enriched,就更證明福音之大能。
 - ◆ 哥林多人能使用這些恩賜,也是因為神的信實與恩典。

如此看來,哥林多教會是一個有很多問題教會,為什麼保羅仍抱此樂觀的態度?(v.8)

- a) 主耶穌的日子是指什麼?
- b) 為什麼保羅仍然相信哥林多人在那日一樣可以無可指責?
- c) 按 v.9,保羅的信心是基於什麼?